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Samenvatting 
 

Sociale netwerken 
Bijna alle respondenten (97%) zijn actief op sociale netwerken. Van de respondenten is 94% 
actief op WhatsApp. Daarna volgen Facebook (68%), Instagram (60%) en Snapchat (54%). 
 
Informatie  
Van de jongeren zegt 23% wel eens naar informatie over de gemeente Zoetermeer te 
zoeken. Van de respondenten die wel eens naar informatie zoeken over de gemeente 
Zoetermeer is 51% op zoek naar ‘informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, 
school, werk, wonen of hulp die ik nodig heb’. 32% is op zoek naar ‘informatie over vrije tijd: 
vrijwilligers, jongerenwerk, cultuur, vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen’. 
Van de respondenten die wel eens informatie over de gemeente Zoetermeer zoeken, zoekt 

ongeveer 80% deze informatie via de website van de gemeente Zoetermeer en bijna de helft 

via een zoekmachine zoals bv. Google. 

 

Aan alle jongeren is gevraagd via welk informatiekanaal ze het liefst door de gemeente 

geïnformeerd willen worden over zaken die voor hen van belang zijn. Iets minder dan 2/3 

van de jongeren geeft aan het liefst op een digitale wijze geïnformeerd te willen worden 

Binnen deze groep wordt 26% het liefst via e-mail door de gemeente geïnformeerd; 12% via 

de website van de gemeente Zoetermeer, 11% via de Facebook pagina van de gemeente 

Zoetermeer en 5% via de jongerenwebsite. 13% wil via een ‘klassiek’ informatiekanaal 

worden geïnformeerd, waarvan de huis-aan-huis bladen het belangrijkste zijn.  

 

In de zes maanden voorafgaand aan het onderzoek heeft bijna 3% van de respondenten 

jongeren een bezoek gebracht te hebben aan de jongerenwebsite van de gemeente 

Zoetermeer. Gemiddeld bezochten deze respondenten de jongerenpagina 2,4 keer. 

Aan de bezoekers is gevraagd wat de reden voor hun bezoek was. De meeste jongeren 

zoeken naar ‘informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, wonen of 

hulp die ik nodig had’ (55%), maar ook ‘informatie over vrije tijd vrijwilligers, jongerenwerk, 

cultuur, vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen’ (33%) blijkt voor veel jongeren een reden om 

naar de jongerenwebsite te gaan. 

Aan de jongeren die de jongerenpagina niet hebben bezocht (98%) is naar de reden 

gevraagd. De meeste genoemde reden is dat men niet van het bestaan van deze site op de 

hoogte was (78%). 25% had geen interesse. Hier waren meer antwoorden per respondent 

mogelijk. 

 

Meer dan de helft van de bezoekers (56%) is van mening dat de jongerenwebsite iets 

toevoegt naast de algemene website van de gemeente. 

 

Participatie 
X-ZJON! ('Action voor Jongeren') is een subsidieproject van de gemeente Zoetermeer voor 

het zelf organiseren van projecten door jongeren van 12 t/m 23 jaar. Van de respondenten 

uit deze leeftijdsgroep (n=1225) is 4% (n=43) op de hoogte van het bestaan van X-ZJON. 

Van de respondenten die van het bestaan wisten heeft ongeveer één op de 10 (n=4) wel 

eens activiteiten georganiseerd of overwogen dit te doen. 

 

Een groot aantal jongeren was voor het onderzoek niet bekend met X-ZJON. Nu ze door het 

onderzoek van het bestaan weten, denkt 31% van deze groep er zeker of misschien gebruik 

van te zullen maken als ze een activiteit willen organiseren voor jongeren. 
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De naam X-ZJION wordt niet goed begrepen. Aan de respondenten is gevraagd welke naam 

het meest aanspreekt. ‘Jongeren in actie’ spreekt het meest aan: door 40% van de 

respondenten aangekruist. 

 

Eén kwart van de jongeren is al wel (eens) politiek actief (geweest). De meest aangegeven 

vorm van politiek actief zijn is stemmen (84%).  

Van de respondenten die (nog niet) politiek actief zijn, geeft 16% aan politiek actief te willen 

worden. Van de respondenten die hebben aangegeven in de toekomst politiek actief te 

willen worden, geeft 75% te willen gaan stemmen. 37% is van plan lid te worden van een 

politieke partij of een jongerenafdeling daarvan, en 21% is van plan een 

handtekeningenactie op touw te zetten. Hierbij waren meer antwoorden per respondent 

mogelijk. 

 

Samenspraak 
Aan de respondenten is gevraagd hoe belangrijk ze het vinden om mee te praten over 

onderwerpen die hen raken. Ruim twee derde van respondenten vindt dit belangrijk (56%) of 

zeer belangrijk (12%). 

Aan de respondenten die het niet belangrijk vinden is gevraagd waarom niet.  

De meest aangekruiste antwoorden zijn ‘ik vind het niet interessant wat de gemeente doet’ 

en ‘ik weet niet wat de gemeente doet’: respectievelijk 42% en 25% van deze groep 

respondenten. 
 
Aan de respondenten die het belangrijk of zeer belangrijk vinden om mee te praten over 

onderwerpen die hen raken is gevraagd over welke onderwerpen ze zouden willen 

meepraten. Veiligheid wordt het meest aangekruist: door bijna 50%. De overige 

onderwerpen scoren ook vrij hoog: tussen de 34 % en 44%. Hierbij waren meer antwoorden 

per respondent mogelijk. 
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1 Onderzoeksverantwoording 
 

1.1 Inleiding 
Van 7 april tot en met 6 mei is de Jongerenpeiling 2016 gehouden. De Jongerenpeiling wordt 

één keer per twee jaar gehouden. In deze enquête worden over uiteenlopende onderwerpen 

vragen gesteld aan jongeren wonend in Zoetermeer. Dit rapport bevat het onderwerp 

informatie, participatie en samenspraak. 

 

1.2 Veldwerk 
De steekproefpersonen kregen aan het begin van die periode een brief met het verzoek de 

vragenlijst in te vullen. Zij konden deze bereiken met een individuele inlogcode. Halverwege 

de veldwerkperiode is een rappelbrief verstuurd. 

 

1.3 Steekproef en respons 
Voor de jongerenpeiling is een steekproef getrokken uit het bevolkingsbestand van de 

gemeente Zoetermeer van 10.000 inwoners van 12 t/m 26 jaar. 

Voor deze personen geldt dat zij niet woonachtig zijn in een ‘bijzonder woongebouw' (zoals 

verzorgingshuis, gevangenis of gezinsvervangend tehuis) of in een woonwagen. 

De respons op de enquête met het onderwerp ‘informatie, participatie en samenspraak’ 

bedraagt 1418 respondenten (14,2%). 

De vragen over X-ZION zijn alleen voorgelegd aan de 12 t/m 23 jarigen (7970 personen). 

Van de 1.418 respondenten behoorden er 1.225 tot die leeftijdsklasse, een respons van 

15,4%. 

In het rapport worden waar mogelijk vergelijkingen met voorgaande jaren gemaakt. Bij deze 

vergelijkingen is getoetst of verschillend significant zijn. Als de verschillen niet significant 

zijn, is in de tekst opgenomen dat de percentages ongeveer hetzelfde zijn. Als de verschillen 

wel significant zijn, is in de tekst opgenomen dat sprake is van een toename c.q. afname. 

 

1.4 Opzet rapport 
In het hoofdstuk 2 worden de resultaten over het onderwerp informatie gepresenteerd, in 

hoofdstuk 3 over het onderwerp participatie en in hoofdstuk 4 over het onderwerp 

samenspraak. 

In bijlage 1 staat uitleg over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid rondom de 

onderzoeksuitkomsten. In bijlage 2 staat een overzicht van de verdeling van de bevolking, 

steekproef en respons naar leeftijd en geslacht. 

Bijlage 3 bevat de vragen die zijn gesteld in het onderzoek over het onderwerp ‘informatie, 

participatie en samenspraak. In bijlage 4 zijn de antwoorden op de open vragen opgenomen. 
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2 Informatie 
 

2.1 Sociale netwerken 
 
Bijna alle respondenten (97%) zijn actief op sociale netwerken. Van de respondenten is 94% 

actief op WhatsApp. Op de tweede plaats komt Facebook (68%). Op de derde en vierde 

plaats komen Instagram (60%) en Snapchat (54%). De overige sociale netwerken scoren 

beduidend lager: 13% tot 20%. Voor een overzicht van de bij ‘anders, namelijk:’ genoemde 

sociale netwerken, zie bijlage 4, vraag 9. Veel genoemde andere sociale netwerken zijn: 

YouTube (25 keer genoemd),Tumblr (22 keer genoemd), Skype (14 keer genoemd) en 

Musical.ly (11 keer genoemd).  

 

Tabel 1:    Op welke sociale netwerken ben je actief? (vraag 9) 

Meer antwoorden per respondent mogelijk. 
 aantal respondenten % respondenten 

Facebook 

Google+ 

Twitter 

Linkedin 

Pinterest 

WhatsApp 

Instagram 

Snapchat 

Anders, namelijk: 

Ben niet actief op sociale netwerken 

965 

285 

243 

185 

197 

1330 

848 

762 

135 

39 

68,1% 

20,1% 

17,1% 

13,0% 

13,9% 

93,8% 

59,8% 

53,7% 

9,5% 

2,8% 

totaal 4989 351,8% 

 
 

2.2 Informatie over de gemeente Zoetermeer 
Van de jongeren zegt 23% wel eens naar informatie te zoeken over de gemeente 

Zoetermeer. Er is  sprake van een daling in 2016 ten opzichte van 2014 en 2012. 

 

Tabel 2  Zoek je wel eens naar informatie over de gemeente Zoetermeer? (vraag 10) 
 % respondenten 

 2012 2014 2016 

ja 30,1% 27,7% 23,1% 

nee 69,9% 72,3% 76,9% 

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

aantal respondenten 1639 1573 1418 

 

Van de respondenten die wel eens naar informatie zoeken over de gemeente Zoetermeer is 

51% op zoek naar ‘informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, 

wonen of hulp die ik nodig heb’. 32% is op zoek naar ‘informatie over vrije tijd: vrijwilligers, 

jongerenwerk, cultuur, vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen’ en 4% is op zoek naar 

informatie over X-ZJON, graffitimuur, locatie huren, fondsen, subsidies, zie tabel 3
1
. Bijna 

                                                      
1
 De percentages zijn niet vergelijkbaar met voorgaande jongerenpeilingen omdat de 

antwoordcategorieën zijn veranderd. 
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een kwart van de respondenten heeft aangeven op zoek te zijn naar andere informatie. Voor 

een overzicht van de open antwoorden zie bijlage 4, vraag 11. Bij de open antwoorden is 6 

keer ‘school/studie’ genoemd. De overige antwoorden bevatten de behoefte aan algemene 

informatie (dus niet alleen voor jongeren) zoals informatie over openingstijden, het ver 

verkrijgen van identiteitsbewijzen, de gemeenteraad, verkiezingen, informatie over (de 

geschiedenis van) Zoetermeer etc. 

 

Tabel 3 Naar welke informatie ben je dan op zoek? (vraag 11) 
Ingevuld door de respondenten die in tabel 2 ‘ja’’ hebben geantwoord. 

Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

 2016 

 aantal % 

 informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, 

wonen of hulp die ik nodig heb 

167 51,1% 

 informatie over vrije tijd: vrijwilligers, jongerenwerk, cultuur, 

vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen 

106 32,4% 

 informatie over X-ZJON!, graffitimuur, locatie huren, fondsen,  

subsidies 

14 4,3% 

 andere informatie, namelijk: zie bijlage 4, vraag 11 81 24,8% 

 weet niet 29 8,9% 

 totaal 397 121,4% 

 
Ongeveer 80% van de respondenten die wel eens informatie zoeken over de gemeente 

Zoetermeer, zoekt deze informatie via de website van de gemeente Zoetermeer. Dit is een 

ongeveer gelijk aan 2014 en 2012. Daarnaast zoekt iets minder dan de helft van de 

respondenten via een zoekmachine zoals bv. Google naar deze informatie, ongeveer 

hetzelfde als in 2012 en 1014. De Facebookpagina van de gemeente wordt door 17% 

geraadpleegd. Dit is een duidelijke stijgende lijn ten opzichte van 2012 en 2014. 11% zoekt 

naar informatie in de huis-aan-huisbladen. Dit is ongeveer hetzelfde als in 2014 maar 

beduidend lager dan in 2012. Via de Jongerenwebsite zoekt 5% naar informatie over de 

gemeente. Dit is ongeveer hetzelfde als in 2014, maar een daling ten opzichte van 2012. De 

respondenten zoeken het minst naar informatie over Zoetermeer via Twitter, Instagram en 

Snapchat. 

 

Tabel 4 Waar zoek je naar deze informatie (vraag 12)? 
Ingevuld door de respondenten die bij tabel 2 ‘ja’ hebben geantwoord.  

Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

 % respondenten 

 2012 2014 2016 

 huis-aan-huis bladen 23,0% 10,6% 11,3% 

 website van de gemeente Zoetermeer 77,8% 80,7% 80,1% 

 jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer 9,2% 4,6% 4,9% 

 Facebook pagina van de gemeente Zoetermeer 6,3% 10,8% 17,2% 

 Twitter 4,6% 3,9% 2,5% 

 Instagram   0,9% 

 Snapchat   0,3% 

 een zoekmachine zoals bijv. Google 55,0% 55,9% 48,8% 

 anders, namelijk:  

 zie bijlage 2, vraag 33 

4,5% 3,2% 3,1% 

totaal 185,0% 173,6% 169,1% 

aantal respondenten 491 435 326 
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Aan alle jongeren is gevraagd via welk informatiekanaal ze het liefste door de gemeente 

geïnformeerd willen worden over zaken die voor hen van belang zijn (bijv. over wonen, vrije 

tijd etc.). Iets minder dan 2/3 van de jongeren (64%) geeft aan het liefst op een digitale wijze 

geïnformeerd te willen worden. Dit is ongeveer gelijk aan 2014 en iets meer dan in 2012.  

Binnen de digitale informatiebronnen worden respondenten het liefst via e-mail door de 

gemeente geïnformeerd; door 26% van de respondenten genoemd. Dit is duidelijk meer dan 

in 2014. Op de tweede plaats komt de website van de gemeente Zoetermeer (12%; 

ongeveer hetzelfde als in 2012 en 2014), op de derde plaats de Facebook pagina van de 

gemeente Zoetermeer (11%; iets hoger dan in 2012 en 2014), en op de vierde plaats de 

jongerenwebsite (5%; ongeveer hetzelfde als in 2012 en 2014).  

In 2014 was ten opzichte van 2012 een forse verschuiving zichtbaar van ‘klassieke’ 

informatiebronnen naar digitale informatiebronnen (ongeveer 10%). In 2016 is het aandeel 

weer iets gestegen ten opzichte van 2014, maar nog altijd beduidend lager dan in 2012.  

De huis-aan-huis bladen zijn met 12% de belangrijkste ‘klassieke’ informatiekanalen. Hierbij 

is hetzelfde patroon zichtbaar.  

13% van de respondenten wil niet door de gemeente geïnformeerd worden, ongeveer 

hetzelfde als in 2014. Voor een overzicht van de bij ‘anders, namelijk:’ gegeven antwoorden, 

zie bijlage 4, vraag 13.  

 

Tabel 5 Hoe zou je het liefste door de gemeente geïnformeerd willen worden over zaken die voor jou 
van belang zijn (bv. over wonen, vrije tijd etc)? (vraag 13)  

 2012 2014 2016 

 huis-aan-huis bladen 19,2% 9,3% 11,6% 

 activiteiten/bijeenkomsten 1,5% 1,2% 1,1% 

 spreekuur   0,2% 0,1% 0,6% 

totaal ‘klassieke’ info kanalen 20,9% 10,6% 13,3% 

 website van de gemeente Zoetermeer 14,7% 12,7% 12,3% 

 jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer   6,6% 4,0% 5,3% 

 Facebook pagina van de gemeente Zoetermeer   7,2% 8,2% 10,5% 

 jongeren Facebook pagina van de gemeente 

Zoetermeer 
  4,4% 5,1% 

2
 

 digitale nieuwsbrief 13,5% 6,1% 
2 

 Twitter 8,3% 2,4% 0,8% 

 Whatsapp 
3
 7,6% 5,7% 

 Telegram 
3 

,1% 
2 

 Instagram 
3 4

 3,0% 

 Snapchat 
3 4 

0,7% 

 e-mail 
3 

16,3% 25,8% 

 SMS 
3 

1,0% 
2 

totaal digitale info kanalen 54,7% 63,5% 64,1% 

anders, namelijk: zie bijlage 2, vraag 13   3,9% 2,0% 3,0% 

weet niet 18,1% 8,9% 7,0% 

wil niet geïnformeerd worden 
3 

14,8% 12,7% 

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

aantal respondenten 1639 1562 1418 

 
                                                      
2
 In 2016 niet gevraagd. 

3
 In 2012 niet gevraagd. 

4 In 2014 niet gevraagd. 



 JABO/O&S – Jongerenpeiling 2016 – communicatie, participatie en samenspraak 

 

12 

2.3 Jongerenwebsite 
In de zes maanden voorafgaand aan het onderzoek zegt bijna 3% van de jongeren wel eens 

een bezoek gebracht te hebben aan de jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer. Dit 

ongeveer even veel als twee jaar geleden maar minder dan 4 jaar geleden. De meeste 

respondenten hebben de website 1 of 2 keer bezocht. Gemiddeld hebben deze 

respondenten de website 2,4 keer bezocht. 

 

Tabel 6 Heb je in de afgelopen zes maanden wel eens een bezoek gebracht aan de  jongerenwebsite 
van de gemeente Zoetermeer (www.zoetermeer.nl/jongeren)? (vraag 14) 

 % respondenten 

 2012 2014 2016 

Ja 6,0% 2,6% 2,5% 

nee 94,0% 97,4% 97,5% 

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

aantal respondenten 1623 1558 1226 

 

 

Tabel 7 Hoe vaak heb je in deze periode een bezoek gebracht aan de jongerenwebsite? (vraag 17) 
 Aantal respondenten 

aantal keren dat een respondent de website bezocht heeft 2014 2016 

1 13 12 

2 13 9 

3 7 1 

4 2 2 

5 2 5 

6  1 

aantal respondenten 38 30 

gemiddeld aantal keer in de afgelopen 6 maanden 2,1 2,4 

   

 

Het merendeel (98%) heeft de jongerenpagina in deze periode dus niet bezocht. Aan hen is 

gevraagd wat hiervoor de reden is. De meeste genoemde reden is dat men niet van het 

bestaan van deze site op de hoogte was; door 78% van de respondenten genoemd. Dit is 

ongeveer hetzelfde als in 2014. Op de tweede en derde plaats komen ‘daar was geen 

aanleiding voor’ en ‘geen interesse’; door respectievelijk 32% (ongeveer hetzelfde als in 

2014) en 25% (iets lager dan in 2014) van de respondenten aangegeven. 

  

Tabel 8 Waarom heb je geen bezoek gebracht aan de jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer? 
(vraag 15) Meer antwoorden per respondenten mogelijk 

 % respondenten 

 2014 2016 

geen tijd 9,0% 7,8% 

geen interesse 30,5% 25,1% 

wist niet dat er een jongerenwebsite van de gemeente 

Zoetermeer bestond 

72,7% 78,0% 

daar was geen aanleiding voor 29,1% 32,0% 

anders, namelijk: zie bijlage 2, vraag 36 2,0% 0,9% 

weet niet 1,5% 1,8% 

totaal
5
  144,8% 145,5% 

aantal respondenten 1515 1185 

                                                      
5
 Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

http://www.zoetermeer.nl/jongeren
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De bij ‘anders, namelijk’ aangegeven reden (11) komt 3 keer voor dat men zich geen jongere 

voelde. De overige redenen zijn zeer divers.  

 

 Aan de respondenten die de website in de afgelopen 6 maanden niet hebben gezocht is 

gevraagd welke onderwerpen ze op de website zouden willen vinden. Door meer dan de 

helft van de respondenten wordt ‘informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, 

school, werk, wonen of hulp die ik nodig heb’ (56%) en ‘informatie over vrije tijd: vrijwilligers-, 

jongerenwerk, cultuur, vrije tijdsagenda, sport, veilig stappen’ (52%) genoemd.  

 Ongeveer één op de vijf respondenten heeft hierover geen mening (21%). 

 
 
Tabel 9 Over welke onderwerpen zou je informatie willen vinden op de jongerenwebsite van de 

gemeente Zoetermeer? (vraag 16) 
 Voorgelegd aan de respondenten die in tabel 5 ‘nee’ hebben geantwoord. 

Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

 % respondenten 

- informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, 

wonen of hulp die ik nodig heb 

56,3% 

- informatie over vrije tijd: vrijwilligers, jongerenwerk, cultuur, 

vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen 

51,9% 

- informatie over X-ZJON!, graffitimuur, locatie huren, fondsen,  subsidies 13,1% 

- andere informatie, namelijk: 2,8% 

- weet niet 21,4% 

totaal 145,5% 

aantal respondenten 1285 

 
De bij ‘anders, namelijk’ aangegeven reden (24) zijn veelal een detaillering van de andere 

antwoordcategorieën, zie bijlage 4, vraag 16.  

 

Aan de jongeren die wel een bezoek brachten aan de jongerenwebsite is gevraagd welke 

informatie men zocht. Meer dan de helft van de respondenten heeft ‘informatie over 

jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, wonen of hulp die ik nodig heb’ (55%) 

gezocht. Dit is ongeveer gelijk aan 2012 en 2014 en ongeveer gelijk aan, de door jongeren 

die de website niet hebben bezocht, gewenste informatie (tabel 9).. 

 

Tabel 10: Welke informatie zocht je? (vraag 18) 
Voorgelegd aan de respondenten die bij tabel 5 ‘ja’ hebben geantwoord.  

Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

 % respondenten 

 2012 2014 2016 

 informatie over jeugdbeleid, 

stadhuis, meepraten, geld, 

school, werk, wonen of hulp die ik 

nodig had 

55,2% 53,8% 54,5% 

 informatie over vrije tijd; 

vrijwilligers, jongerenwerk, 

cultuur, vrijetijdsagenda, sport, 

veilig stappen  

42,7% 41,0% 33,3% 

 informatie over X-ZJON!, 

graffitimuur, locatie huren, 

fondsen, subsidies  

18,8% 15,4% 6,1% 

 andere informatie, namelijk: 

(bijlage 4 vraag 18) 

7,3% 17,9% 18,2% 

 weet niet 4,2% 2,6% 18,2% 

totaal 128,2% 130,7% 130,3% 

aantal respondenten 97 38 33 
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‘Informatie over vrije tijd: vrijwilligers-, jongerenwerk, cultuur, vrije tijdsagenda, sport, veilig 

stappen’ werd door een derde genoemd. Dit is duidelijk minder dan in 2012 en 2014 en ook 

lager dan in tabel 9. Ook ‘informatie over X-zijon! graffitimuur, locatie huren, fondsen, 

subsidies’ is lager dan vorig jaar. De oorzaak is waarschijnlijk dat de vraag iets is aangepast. 

 

Het merendeel van de bezoekers (67%, 22 respondenten) heeft bij bezoek het aan de 

website kunnen vinden wat ze zochten. Dit is ongeveer hetzelfde als in 2014, maar lager dan 

in 2012 (84%). In 2016 heeft 30% (10 respondenten) niet kunnen vinden wat ze zochten. Dit 

is ongeveer hetzelfde als in 2014, maar significant hoger dan in 2012 (16%).   

Een overzicht van de onderwerpen waarover men geen informatie kon vinden staat in bijlage 

4 vraag 20.  

 

Meer dan de helft van de respondenten (56%) die wel eens op de jongerenwebsite zijn 

geweest is van mening dat de jongerenwebsite iets toevoegt naast de algemene website van 

de gemeente. Dit is ongeveer hetzelfde percentage als in 2014. 
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3 Participatie 
 

3.1 X-ZJON! 
Jongeren van 12 tot en met 23 jaar kunnen als ze activiteiten voor jongeren in Zoetermeer 

willen organiseren geld aanvragen bij X-ZJON!, hét subsidieproject van de gemeente 

Zoetermeer!  

X-ZJON! staat voor 'Action voor Jongeren' en is een subsidieproject van de gemeente 

Zoetermeer. De gemeente wil met dit project jongeren, tussen de 12 en 23 jaar, stimuleren 

om eigen activiteiten te bedenken en te organiseren. Het project wordt in opdracht van de 

gemeente uitgevoerd door het Jongeren Informatie Punt (JIP) Zoetermeer. Bij het JIP 

kunnen jongeren een aanvraag doen voor subsidie, de gemeente bepaalt uiteindelijk of men 

de subsidie krijgt.  

 

Alleen aan alle jongeren van 12 tot en met 23 jaar uit het onderzoek (n=1225) is gevraagd of 

ze van het bestaan van X-ZJON op de hoogte waren. Het blijkt dat maar 4% van deze 

leeftijdsgroep op de hoogte is ( 43 respondenten). Dit percentage is hetzelfde als in 2014. 

Ongeveer één op de vijf respondenten (8 respondenten) wist van het bestaan via de 

jongerenwebsite van de gemeente. Duidelijk meer dan in 2014. Ongeveer één op de zes 

respondenten (7 respondenten) wist van het bestaan via het JIP.  Bijna de helft heeft (20 

respondenten) bij ‘anders, namelijk:’ een andere reden ingevuld: via school wordt meer 

keren genoemd. 

 

Tabel 11: Hoe wist je van het bestaan van X-ZJON! (vraag 23) 
Gevraagd aan de  respondenten die hebben aangegeven van X-ZJON op de hoogte te zijn. 

via het JIP  7 

via de jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer  8 

anders, namelijk: zie bijlage 2, vraag 47  20 

weet niet  8 

aantal respondenten  43 

 

Ongeveer één op de 10 respondenten (4 respondenten) die van het bestaan van X-ZJON 

wist, heeft wel eens activiteiten georganiseerd en daarvoor subsidie aangevraagd. Eén op 

de 7 respondenten (6 respondenten) heeft dit wel eens overwogen maar het nog niet 

gedaan (ze mochten hun antwoord toelichten zie bijlage 4, vraag 25).  

 

Tabel 12: Heb je wel eens overwogen om activiteiten te organiseren en daarvoor subsidie aan te vragen 
bij X-ZJON!? (vraag 25) 
ja, heb wel eens een aanvraag ingediend   4 

ja, heb dat wel eens overwogen maar nog niet 

gedaan omdat: 

(zie bijlage 4, vraag 25) 

  6 

nee, omdat:  

(zie bijlage 4, vraag 25) 
  33 

Aantal respondenten   43 

 

Van de respondenten die van het bestaan van X-ZJON wisten, heeft ongeveer driekwart 

(nog) niet overwogen om activiteiten te organiseren en daarvoor subsidie aan te vragen. Dit 

is ongeveer hetzelfde als in voorgaande jaren. 
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De bij ‘ja, heb dat wel eens overwogen maar nog niet gedaan’ genoemde reden (4 

respondenten) zijn terug te voeren op geen ideeën of geen tijd. 

Bij ‘nee, omdat’ (28 respondenten) zijn de belangrijkste redenen geen interesse/ geen 

behoefte aan ( 8 respondenten) en geen tijd/ het te druk te hebben ( 7 respondenten).   

 

Een groot aantal jongeren kende X-ZJON dus voor het onderzoek niet. Nu ze door het 

onderzoek weten dat het er is, denkt 31% er zeker (3%) of misschien (28%) gebruik van te 

zullen maken als ze een activiteit willen organiseren voor jongeren (van 12 t/m 23 jaar). Dit is 

significant lager dan in 2012 maar ongeveer gelijk aan 2014. 

 

Tabel 13: Nu je weet dat X-ZJON! er is, denk je dan dat je er wel eens gebruik van gaat maken als je een 
activiteit voor jongeren (van 12 t/m 23 jaar) wilt organiseren? (vraag 26) 

  % respondenten 

 2012 2014 2016 

ja, zeker  3,5% 2,1% 2,9% 

ja, misschien 34,7% 31,3% 27,8% 

nee 34,2% 36,4% 39,6% 

weet niet 27,6% 30,2% 29,8% 

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

aantal respondenten 1297 1263 1152 

   

De naam X-ZJON wordt niet door iedereen goed begrepen. Daarom is in de jongerenpeiling 

van 2013 aan alle respondenten van 12/1/m 23 jaar gevraagd of ze een meer aansprekende 

naam wisten. Dit jaar is aan de respondenten gevraagd welke van de meest genoemde 

namen het meest aanspreekt. 

‘Jongeren in actie’ is verreweg de meest aangekruiste naam; door 40% van de 

respondenten aangekruist. 

 

Tabel 14:  We merken dat de naam X-ZJON! niet door iedereen goed begrepen wordt.  

Welke van onderstaande namen spreekt je het meest aan? (vraag 27) 

 aantal % 

Jongeren in actie 478 40,1 

Jongeren aan zet 146 12,2 

Het Jongerenbudget 89 7,5 

Jongerenactiviteitenfonds 146 12,2 

Activiteitenfonds voor jongeren 104 8,7 

weet niet 230 19,3 

totaal 1193 100,0 
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3.2 Politiek actief 
Je kunt op verschillende manieren politiek actief zijn (bijvoorbeeld door te stemmen bij 

verkiezingen, door een handtekeningactie op touw te zetten om iets onder de aandacht te 

brengen of door lid te worden van een politieke partij of jongerenafdeling. 

Aan alle respondenten is gevraagd of ze wel eens politiek actief zijn geweest. Evenals in 

2014 is één kwart van de jongeren is al wel (eens) politiek actief (geweest). In 2012 was dit 

20%. Van de jongeren uit het onderzoek geeft 71% aan (nog) niet politiek actief te zijn 

(geweest) en 4% weet niet of hij of zij politiek actief is geweest. Dit is ongeveer hetzelfde als 

in 2014. 

De meest aangegeven vorm van politiek actief te zijn geweest is stemmen (84%).  Dit is 

ongeveer hetzelfde als in 2014. Bij anders namelijk wordt debatteren, 

demonstreren/protesteren, lid stembureau en activiteiten via school diverse keren genoemd. 

 

Tabel 15: Op welke manier ben je politiek actief (geweest)? (vraag 33) 
Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

  % respondenten 

 2014 2016 

door te stemmen 85,3% 83,9% 

door een handtekeningenactie op touw te zetten of iets onder de 

aandacht te brengen 
7,6% 13,8% 

door lid te worden van  een politieke partij of jongerenafdeling daarvan 4,7% 4,3% 

anders, namelijk: (zie bijlage 4, vraag 33) 11,8% 11,0% 

totaal 109,4% 113,0% 

aantal respondenten 417 347 

 

 
Van de respondenten die (nog niet) politiek actief zijn geeft 16% aan politiek actief te willen 

worden. Iets meer dan een kwart van de respondenten (28%) weet niet of ze politiek actief 

willen worden en 57% geeft aan niet politiek actief te willen worden. Dit is ongeveer 

hetzelfde als in 2014. 

 

Tabel 16. Zou je politiek actief willen worden? (vraag 34) 

 % respondenten 

 2014l 2016 

ja 16,0% 15,6% 

nee 58,7% 56,8% 

weet niet 25,3% 27,6% 

totaal 100,0% 100,0% 

aantal respondenten 1139 1015 

 

Van de respondenten die hebben aangegeven in de toekomst politiek actief te willen worden 

(158 respondenten) geeft 75% te willen gaan stemmen. 37% is van plan lid te worden van 

een politieke partij of een jongerenafdeling daarvan, en 21% is van plan een 

handtekeningenactie op touw te zetten. Stemmen en een handtekeningenacties is ongeveer 

gelijk aan 2014, lid worden van een (jongerenafdeling) van een politieke partij is iets gedaald 

ten opzichte van 2014. Hierbij waren meer antwoorden per respondent mogelijk. 
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Tabel 17: Op welke wijze zou je politiek actief willen worden? (vraag 35) 
Meer antwoorden per respondent mogelijk. 

 % respondenten 

 2014 2016 

door te stemmen 70,9% 75,3% 

door een handtekeningenactie op touw te zetten of iets onder de 

aandacht te brengen 

15,9% 20,9% 

door lid te worden van een politieke partij of jongerenafdeling 

daarvan 

42,9% 37,3% 

anders, namelijk: (zie bijlage 4, vraag 35) 6,6% 4,4% 

totaal 136,3% 137,9% 

aantal respondenten 182 158 
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4 Samenspraak 
 

4.1 Belang 
Aan de respondenten is gevraagd hoe belangrijk ze het vinden om mee te praten over 

onderwerpen die hen raken. Ruim twee derde van respondenten vindt dit belangrijk (56%) of 

zeer belangrijk (12%). Bijna één op de 5 respondenten vindt het niet belangrijk en 13% heeft 

hierover geen mening. 

 

Tabel 18:  De gemeente vindt het belangrijk dat je meepraat over onderwerpen die jou raken.  

Hoe belangrijk vind jij dit? (vraag 28) 

 aantal % 

heel belangrijk 166 12,1% 

belangrijk 768 55,8% 

niet belangrijk 261 19,0% 

weet niet 182 13,2% 

totaal 1377 100,0% 

 

Aan de respondenten die het niet belangrijk vinden is gevraagd waarom niet.  

Het meest aangekruiste antwoord is dat men het niet interessant vindt wat de gemeente 

doet, door 42% van deze groep respondenten genoemd. Op de tweede plaats komt ‘ik weet 

niet wat de gemeente doet’ (25%) en op de derde plaats ‘wat de gemeente doet, raakt mij 

niet’ (12%). Verder heeft 12% ‘anders, namelijk:’ en 7% ‘weet niet’ ingevuld. Een kwart van 

de bij ‘anders, namelijk:’ genoemde redenen (8) gaan over scepsis over of het effect van 

meepraten, en 6 over geen tijd/andere prioriteiten.   

 

Tabel 19:   Waarom vind je het niet belangrijk? (vraag 29) 

 aantal % 

wat de gemeente doet, raakt mij niet 32 12,3 

ik weet niet wat de gemeente doet 66 25,4 

ik vind het niet interessant wat de gemeente doet 110 42,3 

anders, namelijk: (zie bijlage 4, vraag 29)  32 12,3 

weet niet 20 7,7 

totaal 260 100,0 

 

 

4.2 Meepraten 
Aan de respondenten die meepraten over onderwerpen die hen raken belangrijk of zeer 

belangrijk vinden is gevraagd over welke onderwerpen ze zouden willen meepraten.  

Veiligheid wordt het meest aangekruist: door bijna 50%. Op de tweede plaats komt sport 

(44%) en op de derde plaats uitgaan 40%. De drie overige onderwerpen ontlopen elkaar niet 

veel: door tussen de 34% en 36% genoemd.  10% heeft anders namelijk ingevuld. Meer 

keren genoemd wordt: informatie voer kunst, cultuur, evenementen, vrije tijdsbesteding, 

informatie over (huur)woningen voor jongeren/starters, informatie over werk,  en informatie 

over het openbaar vervoer. 
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Tabel 20:  Over welke onderwerpen zou je willen meepraten? (vraag 30) 
Meer antwoorden per respondent mogelijk 

 aantal % 

sport 413 44,4% 

uitgaan 376 40,4% 

veiligheid 461 49,5% 

voorzieningen zoals buurthuizen, trapveldjes, discgolf,  

JOPs 
334 35,9% 

fietspaden, voetpaden, wegen, verkeersveiligheid 313 33,6% 

veranderingen in de binnenstad 325 34,9% 

anders, namelijk: (zie bijlage 4, vraag 30) 97 10,4% 

weet niet 83 8,9% 

totaal 2402 258,0% 

 
Aan de respondenten die meepraten over onderwerpen die hen raken belangrijk of zeer 

belangrijk vinden is ook gevraagd op welke manier ze in gesprek met de gemeente willen. 

Het belangrijkste kanaal is e-mail, door meer dan een derde (36%) van de respondenten 

genoemd die meepraten (zeer) belangrijk vinden. Op de tweede plaats komen 

bijeenkomsten (21%) en op de derde plaats WhatsApp (12%). Daarna volgen school en 

Facebook met respectievelijk 9% en 8%. Bij ‘anders, namelijk:’ zijn combinaties van 

onderstaande antwoordcategorieën, enquêtes zoals deze, en persoonlijke gesprekken 

diverse keren genoemd.   

 Tabel 21:  Op wat voor manier zou je in gesprek willen met de gemeente?  Via: (vraag 31) 

 aantal % 

WhatsApp 108 11,6 

Instagram 11 1,2 

Facebook 77 8,3 

Twitter 2 ,2 

e-mail 334 36,0 

school 79 8,5 

bijeenkomsten 197 21,2 

anders, namelijk: (zie bijlage 4, vraag 31) 25 2,7 

weet niet 95 10,2 

totaal 928 100,0 
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Bijlage 1:Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de 1.282 respondenten uit de 

jongerenpeiling die vragen hebben ingevuld over het onderwerp discgolf.  Over de ‘werkelijkheid’, dat 

wil zeggen de situatie in de totale populatie van Zoetermeerse jongeren van 12 t/m 26 jaar alleen 

uitspraken worden gedaan in de vorm van punt- of intervalschattingen. 

 

Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt aangenomen dat dit in 

de populatie ook 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer 

of mindere mate van de werkelijkheid afwijken. 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de werkelijkheid te 

schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). 

Het is daarbij mogelijk, met behulp van statistische formules, de grootte van een interval zodanig rond 

de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal ‘betrouwbaarheid’ 

genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke percentage zich binnen dat interval bevindt. 

 

Enkele voorbeelden ter verduidelijking: 

 stel dat van alle 1.282 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de  totale 

populatie van Zoetermeerders van 12 t/m 26 jaar) zal dit percentage dan met 95%  zekerheid 

liggen tussen 27,5% en de 32,5%. 

 Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag x vertonen. Als van deze 50 personen 60%  vrouw 

is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 18  plussers die gedrag x 

vertonen tussen de 46,4 en 73,6% vrouw is. 

 
Tabel 1: Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen afwijken van die in 

de respons. (Bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%). 

Aantal 

respondenten 

10% of 

90% 

20% of 

80% 

30% of 

70% 

40% of 

60% 

50% 

 

50 

 

100 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

600 

 

700 

 

800 

 

900 

 

1.000 

 

1.100 

 

1.200 

 

1.300 

 

14.00 

 

1.418 

 

8,3 

 

5,9 

 

4,2 

 

3,4 

 

2,9 

 

2,6 

 

2,4 

 

2,2 

 

2,1 

 

2,0 

 

1,9 

 

1,8 

 

1,7 

 

1,6 

 

1,6 

 

1,6 

 

11,1 

 

7,8 

 

5,5 

 

4,5 

 

3,9 

 

3,5 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,6 

 

2,5 

 

2,4 

 

2,3 

 

2,2 

 

2,1 

 

2,1 

 

12,7 

 

9,0 

 

6,4 

 

5,2 

 

4,5 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,4 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,7 

 

2,6 

 

2,5 

 

2,4 

 

2,4 

 

13,6 

 

9,6 

 

6,8 

 

5,5 

 

4,8 

 

4,3 

 

3,9 

 

3,6 

 

3,4 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,9 

 

2,8 

 

2,7 

 

2,6 

 

2,5 

 

13,9 

 

9,8 

 

6,9 

 

5,7 

 

4,9 

 

4,4 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,5 

 

3,3 

 

3,1 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,7 

 

2,6 

 

2,6 
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Bijlage 2: Populatie, steekproef en respons 
 

In de volgende tabel zijn de Zoetermeerse bevolking, de steekproef en de respons naast elkaar gezet 

naar de kenmerken leeftijd en geslacht.  

Geconcludeerd kan worden dat de drie vergelijkingen enigszins van elkaar afwijken. Jongeren in de 

leeftijd van 12 t/m 15 jaar zijn oververtegenwoordigd in de respons. Er is geen herweging toegepast 

omdat niet zeker is dat daarmee de werkelijkheid beter benaderd wordt.  

 

 

leeftijd geslacht bevolking steekproef respons 

12 jaar man 3,2% 3,3% 5,4% 

vrouw 3,2% 3,6% 5,1% 

13 jaar man 3,4% 3,4% 4,4% 

vrouw 3,2% 3,1% 5,6% 

14 jaar man 3,4% 3,4% 5,0% 

vrouw 3,3% 3,2% 5,6% 

15 jaar  man 3,6% 3,7% 5,1% 

vrouw 3,5% 3,3% 4,9% 

16 jaar man 3,3% 3,3% 3,7% 

vrouw 3,1% 3,4% 3,7% 

17 jaar man 3,4% 3,4% 4,0% 

vrouw 3,5% 3,2% 4,6% 

18 jaar man 3,4% 3,0% 2,8% 

vrouw 3,1% 3,3% 3,3% 

19 jaar man 3,3% 3,5% 2,1% 

vrouw 3,0% 3,1% 1,8% 

20 jaar man 3,4% 3,4% 2,3% 

vrouw 3,2% 3,1% 2,8% 

21 jaar man 3,6% 3,8% 1,9% 

vrouw 3,2% 3,2% 2,2% 

22 jaar man 3,4% 3,3% 2,4% 

vrouw 3,1% 3,1% 2,3% 

23 jaar man 3,5% 3,5% 2,5% 

vrouw 3,2% 3,2% 2,5% 

24 jaar man 3,4% 3,6% 2,3% 

vrouw 3,5% 3,3% 2,0% 

25 jaar man 3,5% 3,5% 1,8% 

vrouw 3,6% 4,0% 3,5% 

26 jaar man 3,3% 2,9% 1,8% 

vrouw 3,4% 3,0% 2,3% 

totaal  man 51,0% 50,8 47,6% 

vrouw 49,0% 49,2 52,4% 

totaal  100,0% 100,0% 100,0% 
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Bijlage 3 Vragen 
 

Selectie uit de jongerenpeiling 2016 m.b.t. de onderwerpen  communicatie, participatie en 

samenspraak 

 

1 

Hoe oud ben je? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 12 jaar 

 13 jaar 

 14 jaar 

 15 jaar 

 16 jaar 

 17 jaar 

 18 jaar 

 19 jaar 

 20 jaar 

 21 jaar 

 22 jaar 

 23 jaar 

 24 jaar 

 25 jaar 

 26 jaar 

 
 

9 

Op welke sociale netwerken ben je actief? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 Facebook 

 Google+ 

 Twitter 

 Linkedin 

 Pinterest 

 WhatsApp 

 Instagram 

 Snapchat 

 anders, namelijk: 

 

 ben niet actief op sociale netwerken Ex 

 
 

10 

Zoek je wel eens naar informatie van de gemeente 
Zoetermeer (niet alleen digitaal)? 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja 

 nee [>> Vraag 13.] 
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11 

Naar welke informatie ben je dan op zoek? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 

   
 

 informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, wonen of hulp die ik nodig 
heb 

 informatie over vrije tijd: vrijwilligers, jongerenwerk, cultuur, vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen 

 informatie over X-ZJON!, graffitimuur, locatie huren, fondsen,  subsidies 

 andere informatie, namelijk: 

 

 weet niet Ex 

 
 

12 

Waar zoek je naar deze informatie? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 huis-aan-huis bladen 

 website van de gemeente Zoetermeer 

 jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer 

 Facebook pagina van de gemeente Zoetermeer 

 Twitter 

 Instagram 

 Snapchat 

 een zoekmachine bijv. Google 

 anders, namelijk: 
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13 

Hoe zou je het liefste door de gemeente 
geïnformeerd willen worden over zaken die voor 
jou van belang zijn (bv. over wonen, vrije tijd etc)? 

Single-
responsevraag 

   
 

 wil niet geïnformeerd worden [>> Vraag 22.] 

 huis-aan-huis bladen 

 website van de gemeente Zoetermeer 

 jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer 

 Facebook pagina van de gemeente Zoetermeer 

 Twitter 

 Whatsap 

 Instagram 

 Snapchat 

 e-mail 

 activiteiten/bijeenkomsten 

 spreekuur 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet 

 
 

14 

Heb je in de afgelopen zes maanden wel eens een 
bezoek gebracht aan de  jongerenwebsite van de 
gemeente Zoetermeer 
(www.zoetermeer.nl/jongeren)? 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja [>> Vraag 17.] 

 nee 

 

15 

Waarom heb je geen bezoek gebracht aan de 
jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 geen tijd 

 geen interesse 

 wist niet dat er een jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer bestond 

 daar was geen aanleiding voor 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet Ex 
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16 

Over welke onderwerpen zou je informatie willen 
vinden op de jongerenwebsite van de gemeente 
Zoetermeer? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
VRAAG 16 ALLEEN TONEN ALS AAN DE ONDERSTAANDE VOORWAARDEN WORDT VOLDAAN, 
INDIEN NIET VOLDAAN SPRING NAAR: >> VRAAG 22. 
 

vraag 15 is niet beantwoord met 2 (geen interesse) 

 
 

 informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, wonen of hulp die ik nodig 
heb [>> Vraag 22.] 

 informatie over vrije tijd: vrijwilligers, jongerenwerk, cultuur, vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen 
[>> Vraag 22.] 

 informatie over X-ZJON!, graffitimuur, locatie huren, fondsen,  subsidies [>> Vraag 22.] 

 andere informatie, namelijk: [>> Vraag 22.] 

 

 weet niet Ex [>> Vraag 22.] 

 
 

17 

Hoeveel keer heb je in deze periode een bezoek 
gebracht aan de jongerenwebsite? 

 

   
 

  

 
 
 

18 

Welke informatie zocht je? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 informatie over jeugdbeleid, stadhuis, meepraten, geld, school, werk, wonen of hulp die ik nodig 
had 

 informatie over vrije tijd; vrijwilligers, jongerenwerk, cultuur, vrijetijdsagenda, sport, veilig stappen 

 informatie over X-ZJON!, graffitimuur, locatie huren, fondsen, subsidies 

 andere informatie, namelijk: 

 

 weet niet Ex 
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19 

Heb je bij je laatste bezoek aan de jongerenwebsite 
kunnen vinden wat je zocht? 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja [>> Vraag 21.] 

 nee 

 

20 

Welke informatie heb je niet kunnen vinden? 
 

 

   
 

  

 
 
 

21 

Vind je dat de jongerenwebsite iets toevoegt, naast 
de algemene website van de gemeente? 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja 

 nee 

 weet niet 

 
 

22 

X-ZJON! 
X-ZJON! (spreek uit ‘action’) staat voor 'Action voor 
Jongeren' en is een subsidieproject van de gemeente. De 
gemeente wil met dit project jongeren, tussen de 12 en 23 
jaar, 
stimuleren om eigen activiteiten te bedenken en te 
organiseren. Het project wordt in 
opdracht van de gemeente uitgevoerd door het Jongeren 
Informatie Punt (JIP). Bij het JIP kunnen jongeren een 
aanvraag doen voor subsidie. 

 

   
VRAAG 22 ALLEEN TONEN ALS AAN DE ONDERSTAANDE VOORWAARDEN WORDT VOLDAAN, 
INDIEN NIET VOLDAAN SPRING NAAR: >> VRAAG 28. 
 

Alle onderstaande voorwaarden zijn waar: 
+ en vraag 1 is niet beantwoord met 13 (24 jaar) 
+ en vraag 1 is niet beantwoord met 14 (25 jaar) 
+ en vraag 1 is niet beantwoord met 15 (26 jaar) 

 

 Niet invullen 

 
 

23 

Wist je van het bestaan van X-ZJON!? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja 

 nee [>> Vraag 26.] 
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24 

Hoe wist je dat? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 via het JIP 

 via de jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet 

 
 

25 

Heb je wel eens overwogen om activiteiten te 
organiseren en daarvoor subsidie aan te vragen 
bij X-ZJON!? 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja, ik heb wel eens een aanvraag ingediend [>> Vraag 27.] 

 ja, ik heb dat wel eens overwogen maar nog niet gedaan omdat: [>> Vraag 27.] 

 

 nee, omdat: [>> Vraag 27.] 

 
 
 

26 

Nu je weet dat X-ZJON! er is, denk je dan dat je er 
wel eens gebruik van gaat maken als je een 
activiteit voor jongeren (van 12 t/m 23 jaar) wilt 
organiseren? 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja, zeker 

 ja, misschien 

 nee 

 weet niet 

 
 

27 

We merken dat de naam X-ZJON! niet door 
iedereen goed begrepen wordt. Welke van 
onderstaande namen spreekt je het meest aan? 

Single-
responsevraag 

   
 

 Jongeren in actie 

 Jongeren aan zet 

 Het Jongerenbudget 

 Jongerenactiviteitenfonds 

 Activiteitenfonds voor jongeren 

 weet niet 
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28 

De gemeente vindt het belangrijk dat je meepraat 
over onderwerpen die jou raken. Hoe belangrijk 
vind jij dit? 

Single-
responsevraag 

   
 

 heel belangrijk [>> Vraag 30.] 

 belangrijk [>> Vraag 30.] 

 niet belangrijk 

 weet niet [>> Vraag 30.] 

 
 

29 

Waarom vind je het niet belangrijk? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 wat de gemeente doet, raakt mij niet [>> Vraag 32.] 

 ik weet niet wat de gemeente doet [>> Vraag 32.] 

 ik vind het niet interessant wat de gemeente doet [>> Vraag 32.] 

 anders, namelijk [>> Vraag 32.] 

 

 weet niet [>> Vraag 32.] 

 
 

30 

Over welke onderwerpen zou je willen meepraten? 
 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 sport 

 uitgaan 

 veiligheid 

 voorzieningen zoals buurthuizen, trapveldjes, discgolf, jops 

 fietspaden, voetpaden, wegen, verkeersveiligheid 

 veranderingen in de binnenstad 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet Ex 
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31 

Op wat voor manier zou je in gesprek willen met 
de gemeente?  Via … 

Single-
responsevraag 

   
 

 WhatsApp 

 Instagram 

 Facebook 

 Twitter 

 e-mail 

 school 

 bijeenkomsten 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet 

 
 

32 

 Je kunt op verschillende manieren politiek actief 
zijn (bijvoorbeeld door te stemmen bij 
verkiezingen, door een handtekeningactie op touw 
te zetten om iets onder de aandacht te brengen of 
door lid te worden van een politieke partij of 
jongerenafdeling daarvan). Ben jij wel eens politiek 
actief (geweest)? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja 

 nee [>> Vraag 34.] 

 weet niet [>> Vraag 34.] 

 
 

33 

Op welke manier ben je politiek actief (geweest)? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 
 
 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 door te stemmen [>> Vraag 36.] 

 door een handtekeningenactie op touw te zetten of iets onder de aandacht te brengen [>> Vraag 
36.] 

 door lid te worden van  een politieke partij of jongerenafdeling daarvan [>> Vraag 36.] 

 anders, namelijk: [>> Vraag 36.] 

 

VOORWAARDE ACTIEF(vraag 1 is niet beantwoord met 1 (12 jaar) EN vraag 1 is niet 
beantwoord met 2 (13 jaar) EN vraag 1 is niet beantwoord met 3 (14 jaar) EN vraag 1 is niet 
beantwoord met 4 (15 jaar) EN vraag 1 is niet beantwoord met 5 (16 jaar) EN vraag 1 is niet 
beantwoord met 6 (17 jaar)) 

VOORWAARDE ACTIEF(vraag 1 is niet beantwoord met 1 (12 jaar) EN vraag 1 is niet 
beantwoord met 2 (13 jaar)) 
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34 

Zou je politiek actief willen worden? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja 

 nee [>> Vraag 36.] 

 weet niet [>> Vraag 36.] 

 

35 

Op welke wijze zou je politiek actief willen 
worden? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk. 
 
 

Multi-
responsevraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    
 

 door te stemmen 

 door een handtekeningenactie op touw te zetten of iets onder de aandacht te brengen 

 door lid te worden van  een politieke partij of jongerenafdeling daarvan 

 anders, namelijk: 
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Bijlage 4: Tabellen 
 

vraag 1: Hoe oud ben je?  

 aantal % respondenten Cumulatief % 

12 jaar 
150 10,6% 10,6% 

13 jaar 
143 10,1% 20,7% 

14 jaar 
151 10,6% 31,3% 

15 jaar 
143 10,1% 41,4% 

16 jaar 
105 7,4% 48,8% 

17 jaar 
122 8,6% 57,4% 

18 jaar 
87 6,1% 63,5% 

%19 jaar 
56 3,9% 67,5% 

20 jaar 
72 5,1% 72,6% 

21 jaar 
58 4,1% 76,7% 

22 jaar 
67 4,7% 81,4% 

23 jaar 
71 5,0% 86,4% 

24 jaar 
61 4,3% 90,7% 

25 jaar 
74 5,2% 95,9% 

26 jaar 
58 4,1% 100,0% 

totaal 
1418 100,0%  

 

 

Vraag 9: Op welke sociale netwerken ben je actief? A:anders, namelijk: 
 aantal 

9GAG 2 

9GAG, steam en nog meer 1 

Ask.com 1 

Ask.fm 1 

Diverse fora 1 

E-mail 1 

Facebook, Tumblr 1 

Fanfiction.net 1 

Flickr 1 

Gmail 1 

Good Reads, We Heart it, Welke.nl 1 

Hyves. Ik heb het alle maal wel maar ik gebruik het niet 1 

ManyMore en W3 Forums 1 

Messenger 1 

Musical.ly 11 

Musical.ly, Tumblr, Youtube 1 

Online spellen 1 

Outlook 1 

Partyflock, Reddit 1 
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Polyvore 1 

Reddit 2 

Reddit, Discord 1 

Runescape 1 

Scool 1 

Skype 14 

Skype, YouTube 1 

soms ook Tumblr 1 

Soundcloud 1 

Steam 3 

Steam, Skype, Battle.net, Reddit, MMO-Champion, Twitch, YouTube 1 

Telegram 3 

Telegram, Twitch, YouTube, fora 1 

Telegram, Wechat, Google Talk, en BBM. 1 

Tumblr 22 

Tumblr ,Deviantart 1 

Tumblr, 500px 1 

Tumblr, We ? it, 9GAG, Vine 1 

Twitch 1 

Verschillende fora. 1 

Viber 1 

Wattpad, Youtube 1 

We Heart it 3 

We Heart It, Bloglovin 1 

We Heart It, Tumblr 1 

We Heart It, YouTube 1 

YouTube 25 

YouTube, Soundcloud, Twitch 1 

YouTube, Telegram 1 

 
 

Vraag 11: Naar welke informatie ben je dan op zoek? Andere informatie, namelijk: 

(Ontstaan)geschiedenis 

Aanslagen informatie 

APV 

Belastingen 

Beleid van de gemeente, of waar ik een klacht kan indienen voor bijvoorbeeld overlast. 

Bevolkingssamenstelling 

Bouwtekeningen 

Combinatie: Werk, wonen, sport. Paspoort aanvragen, grofvuil aanbieden 

De geschiedenis van Zoetermeer 

Diensten als trouwen, paspoort verlengen 

Digitale hondenkaart 
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Dingen die ik voor school moet weten 

Gegevens burgerlijke stand 

Geregistreerd partnerschap, trouwen, paspoortaanvraag. 

Gerelateerd aan docentschap (docent Babygebaren) heb ik diverse gastouderbureaus, borginstellingen en 

de sociale kaart geraadpleegd 

Gerelateerd aan mijn vrijwilligerswerk voor de LHN (stukken voor vergaderingen etc.) 

Groene of boete vuilniszak laten staan 

Grofvuil 

Hondenbelasting, nee-nee stickers 

Huiseigenaren 

Huisvesting, starterslening 

ID 

Informatie die ik voor school nodig heb 

Informatie over de wijk zelf 

Informatie over gemeentepolitiek (raadsstukken enz.) 

Informatie over het huwelijk 

Informatie over ID-bewijs aanvragen en over in ondertrouw gaan. 

Informatie over recreatie mogelijkheden 

Informatie over rijbewijs, paspoort, ID kaarten. 

Informatie over samenwonen/verhuizen 

Informatie over trouwen in Zoetermeer 

Informatie over trouwkosten / geregistreerd partnerschap 

Informatie over vacatures bij de gemeente. 

Informatie over verkiezingen, stemlocaties bijvoorbeeld 

Informatie voor huiswerk die ik in een werkstuk zet. 

Inschrijven gemeente, huisvesting vergunning etc. Etc. 

I.v.m. Mijn afstudeerscriptie, gegevens over Zoetermeer en Zoetermeerders 

Klacht 

Koningsdag verkoop 

Milieustraat e.d. 

Mobiliteitsbeleid, dit in het kader van mijn opleiding. 

Nieuws 

Nieuws binnen Zoetermeer 

Nieuws over mijn wijk 

Of er nog nieuwe dingen worden gebouwd in de buurt. 

Ondernemen 

Opening tijden winkels en vertrektijden bussen 

Openingstijd stadhuis. Afspraak maken loket.  Kosten paspoort e.d. 

Openingstijden 

Openingstijden en afspraak maken gemeentehuis 

Openingstijden van bv gemeentehuis, vuilstort etc. 

Openingstijden vuilstort stadshart 

Paspoort, ID, Plaatselijke verordening 
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Paspoort/rijbewijs aanvragen/verlengen etc. 

Praktische informatie over paspoorten, vuilnis ophalen enz. 

Praktische informatie zoals grofvuil ,ID aanvraag etc. 

Praktische zaken als paspoort verlengen 

Procedure paspoortaanvraag. 

Regelementen met aanvraag van documenten zoals rijbewijs. 

Regelgeving paspoort/rijbewijs 

Rijbewijs ID-kaart etc. 

Schuldhulpverlening of betalingen 

Statistieken 

Statistieken van de wijken in Zoetermeer, voor AK 

Statistieken voor school 

Stem bureau,  openingstijden, afvalbakken datum 

Telefoonnummer stadhuis, online afspraak maken voor bijvoorbeeld VOG of ID. Kijken tot hoe laat de 

winkels open zijn. 

Trouwen 

Van alles en nog wat, ik ben erg geïnteresseerd in politiek 

Vergunningen 

Vluchtelingen 

Voor een project op school over de wijk Meerzicht, van alles  als het maar in Meerzicht is 

Voor maatschappijleer 

Voor school 

Voor school. Bijvoorbeeld over allochtonen en inkomensverschillen in Zoetermeer 

Waar de gemeente weer overbodig geld aan uitgeeft. 

WoonNet haaglanden 

Zoetermeerpas 

 

Vraag 13: Hoe zou je het liefste door de gemeente geïnformeerd willen worden over zaken die voor 

jou van belang zijn (bv. over wonen, vrije tijd etc)? A:anders, namelijk: 
 
Als het belangrijk is een brief. 

Brief/post 

Eén brief van school 

Een duidelijke brief 

Een Gemeente Zoetermeer App 

Een mailtje en een folder/brief 

Een persoonlijke brief 

Facebook en email 

Gmail 

Huis aan huis bladen en website van de gemeente 

Ik ga dan zelf wel kijken via google. 

Ik zou via zowel een jongerenwebsite van de gemeente Zoetermeer, geïnformeerd willen worden 

Krant 

Maakt mij niks uit. 
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Misschien een actueel Zoetermeer krant. 

Nieuwsbrief 

Persoonlijke brief 

Snapchat EN Instagram 

Sport zoals skatebanen voetbalveldjes  speeltuinen 

Van een bekende horen 

Via de email van mijn moeder 

Via de mail 

Wanneer echt belangrijk toch nog wel een fysieke brief. 

Wanneer het belangrijke informatie is met betrekking to bijv. veranderingen in de stad, altijd per BRIEF. 

Anders een nieuwsbrief per e-mail. 

 

Vraag 15: Waarom heb je geen bezoek gebracht aan de jongerenwebsite van de gemeente 

Zoetermeer?  Anders, namelijk: 

De jongerenwebsite heeft (voor mij) geen toegevoegde waarde naast de reguliere gemeentesite. 

Huiswerk, plezier maken met mijn zus en zusje. 

Ik ben nieuw in Zoetermeer. 

Ik ben wel opzoek naar werk maar ik kreeg die website niet in de suggesties. 

Ik heb autisme en dit soort sites is niets voor mij. 

Ik kreeg een brief. 

Ik schaar me niet onder jongere, ik heb een koopwoning dus zou niet weten waarom. 

Ik voel mij ook geen jongere meer 

Wist ik veel 

Wist niet dat ik nog onder jongeren viel 

Woon net 2 maanden in Zoetermeer. En wist, tot nu, niet dat die er was. 

 

 

Vraag 16: Over welke onderwerpen zou je informatie willen vinden op de jongerenwebsite van de 

gemeente Zoetermeer? Andere informatie, namelijk: 

Activiteiten en feesten 

Alle bovenstaande dingen, plus info over hoe het er bij bijv. een vergadering van de gemeenteraad er uit ziet. 

Goedkope appartementen hure 

Hoe ik mij kan betrekken bij de lokale politiek 

Huizen 

Informatie over activiteiten, buurthuizen enz 

Informatie over het huren of kopen van een woning en alle omstandigheden die hier bij komen kijken. 

Eventuele tips en hints die bij een woning van toepassing zijn. Bijvoorbeeld: waarborgsom, 

bemiddelingskosten, etc. 

Informatie over jongeren woningen 

Informatie over nieuwe winkels of nieuwe activiteiten 

Informatie over uitstapjes, en kortingen voor uitstapjes. 

Leuke hangplekjes 

Mode 

Nieuws informatie in Zoetermeer en rondom. 
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Over huizen voor jongeren, nieuwe projecten, inschrijven etc. Nieuws over het uitgaansgelegenheid 

Over jongeren en autisme 

Trading cards gathering plaatsen want daar zijn er maar weinig van in Zoetermeer 

Voetbal activiteit binnen of met Zoetermeer te maken 

Vrije tijd 

Wat er op gemeentelijk voor de jeugd gedaan wordt 

Wil ik niet 

Wonen. huurwoningen/jongerenwoningen etc. 

Woonmogelijkheden voor jongeren en werkende studenten.(deeltijd studenten) 

 

Vraag 18: Welke informatie zocht je? Andere informatie, namelijk: 

Huurwoningen sociaal... 

Informatie over hoe oud de gemiddelde Zoetermeerder is, voor een school project. 

Om dit formulier in te vullen. 

Werk gerelateerde info 

Werken 

Woningen ,groen en verkeer 

 
 

Vraag 20: Welke informatie heb je niet kunnen vinden? 

Hoe oud de mensen in Zoetermeer zijn 

ik ben daar niet geweest 

Ik wilde graag een locatie huren voor een feest en dat was niet duidelijk te vinden 

Meerdere 

Over groen en verkeer 

Site is niet echt makkelijk om te gebruiken 

We wouden een zaal huren voor mijn vaders verjaardag 

Werkt voor 12 jarige 

Woningen beschikbaarheid 

 

 

Vraag 24: Hoe wist je dat (het bestaan van Xzjon)? Anders, namelijk: 

Een paar jaar geleden heb ik op het Oranje Nassau College een project uitgevoerd waarvan ik een bezoek 

heb gebracht aan het JIP voor dit project (My Talent) 

Flyer 

Ik zat in het kern team van JijDoet, voor ons 2e project hebben we daar gebruik van gemaakt. Ondertussen 

ben ik er uit gegaan. 

Internet 

Jongerenpeiling 2015 

Mensen die ik kende komen er regelmatig om subsidie te krijgen voor een film 

Mensen die op school zijn geweest voor promoten 

Middelbare school 

Mond tot mondreclame 

Posters CKC 
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R.K. Jongerenvereniging WESP 

School 

Van de vorige keer dat ik deze peiling invulde 

Via een eerdere enquête. 

Via een vriend 

Via via 

Via vrienden enzo. 

Vrienden regisseerden een film en hebben financiering gekregen. Deze vrienden vertelden mij over de 

stichting. 

 

 

Vraag 25: Heb je wel eens overwogen om activiteiten te organiseren en daarvoor subsidie aan te 

vragen bij X-ZJON!? Ja, ik heb dat wel eens overwogen maar nog niet gedaan omdat: 

Gebrek aan tijd 

Geen ideeën 

Ik (nog) geen goed idee heb bedacht. 

Ja een keer met een vriendin, toen kon je een activiteit voorstellen. De leukste zou dan winnen en uitgevoerd 

worden. Maar kwam van alles tussen helaas. 

 

 

Vraag 25. Heb je wel eens overwogen om activiteiten te organiseren en daarvoor subsidie 

aan te vragen bij X-ZJON!? Nee, omdat: 

 

 aantal 

Ben geen voorloper.... 1 

Daar hou ik niet van. 1 

Daar zal ik alleen gebruik van maken als ik radeloos ben. 1 

Door degene die de flyer uitdeelde al een aantal voorwaarden werden verteld waar wij geen 

rekening mee wilden houden. 

1 

Geen behoefte aan 2 

Ik ben nog maar 13 jaar oud 1 

Ik bijna 24 word en ik wil betaald werk vinden om mijn eigen te kunnen onderhouden. 1 

Ik daar geen interesse in heb. 3 

Ik daar geen tijd noch interesse voor heb. 1 

Ik daar geen tijd voor heb. 4 

Ik daar geen zin in heb. 1 

Ik er niets van wist. 1 

Ik geen organisatorisch type ben. Ik sluit me liever aan bij een al georganiseerd project 1 

Ik heb geen origineel idee. 1 

Ik het te druk heb om activiteiten te organiseren. 2 

Ik niet weet hoe ik deze subsidie zou moeten aanvragen. 1 

Ik zelf geen activiteiten organiseer. 1 

Mij vriendin dit al doet. 1 

Wist niet dat je zelf een activiteit mocht of kon organiseren. 1 



 JABO/O&S – Jongerenpeiling 2016 – communicatie, participatie en samenspraak 

 

42 

 

Vraag 29: Waarom vind je het niet belangrijk? Anders, namelijk 

"In deze levens fase ben je met andere dingen bezig" - Papa 

Alleen als het belangrijk is wil ik er over praten 

Ben met hele andere dingen bezig 

Binnenkort verhuis ik naar een andere gemeente waardoor ik het niet interessant vind wat de gemeente lokaal 

doet. 

De gemeente doet niets met de mening van jongeren 

De gemeente heeft de waterbol weg gehaald en nu staat er een rot baby waterspeeltuintje en de glijbaan is 

superstom. MAAK MEER SPEELTUINEN!! 

De gemeente is niet erg actief bezig met onderwerpen wat veel mensen zouden moeten weten. 

De gemeente weet beter hoe besturing van een stad werkt dan jongeren. De vraag is of ze hiernaar handelen. 

De gemeenten zoekt het maar uit. Ik heb er geen last van, dat is me vader die er last van heeft als er ineens 

veranderingen zijn. 

De onderwerpen over jongeren raken mij niet in mijn dagelijks leven. Het overige is bekend. 

De politiek (zowel landelijk, provinciaal als regionaal) doet waar zij zelf beter van worden. In plaats van waar de 

burger beter van wordt. 

Dit heeft voor mij geen prioriteit. 

Dit onderwerp vind ik niet belangrijk. 

Er word waarschijnlijk toch niet geluisterd. 

Geen interesse in 

Geen tijd 

Geen tijd/interesse/energie voor over 

Het zijn wel de dingen die MIJ raken en NIET die van de gemeente. 

Ik basketbal alleen met vrienden. 

Ik bemoei me niet met jullie zaken. 

Ik heb daar een andere opvatting over dan de meeste mensen. 

Ik heb het idee dat het niet echt uit maak wat wij als jongeren nou echt vinden. De gemeente doet toch uit 

eindelijk wat ze zelf wil. 

Ik merk niet echt iets van wat de gemeente doet. 

Ik vind het niet zo interessant om de regels rondom jongerenwetgeving te kennen. Voor de rest wel interessant 

en ook belangrijk. 

Ik vind het nog niet interessant wat de gemeente doet. 

In de toekomst wil ik ergens anders wonen. 

Mocht de gemeente er iets aan kunnen/willen doen zal dit waarschijnlijk te lang duren. 

Tenzij ik er profijt van heb boeit het me niet erg veel. 

Teveel andere prioriteiten 

Voel me niet zo aangetrokken wat betreft jongeren dingen. 

Wij hebben toch geen zeggenschap over onze gemeente. 

Zou er zelf niet aan mee willen werken 

 

 

Vraag 30: Over welke onderwerpen zou je willen meepraten? Anders, namelijk: 
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 aantal 

- Openbaar vervoer- Standaard van leven.- Milieu.- Zorg.- De manier waar op de bevolking word 

ingelicht over belangrijke onderwerpen. Bijvoorbeeld, met de associatieverdrag met Oekraïne en 

wat het in houd en wanneer je mag stemmen. Had beter uit gelegd kunnen worden. 

1 

Aanbod woningen 1 

Aanpakken van pesterijen op gemeentebanen zoals DSW waar er nooit wat aangedaan wordt. 1 

Activiteiten zoals: Longboarden, Hub party’s, dingen met z’n allen doen. 1 

Activiteitencentra zoals Dutch Waterdreams. Buitenzwembad. 1 

Activiteiten die je kan doen als je weinig of geen geld te besteden hebt. 1 

Beschikbaarheid woningen jongeren 1 

Besluiten die andere mensen duperen. Bestemmingsplan 1 

Bijbaantje zoeken 1 

Corruptie van politici binnen gemeente Zoetermeer. Bijv. Illegaal vrijstelling geven voor niet goed 

gekeurde bouwprojecten in de binnenstad. 
1 

Culturele activiteiten 1 

Cultuur 2 

Cultuur, evenementen 1 

Cultuur, vrijetijdsbestedingen, festivals 1 

Dat er misschien weer een zwembad moet komen (HINT) 1 

De bijbanen voor jongeren in Zoetermeer. 1 

De jeugd gaat nu massaal aan de drugs (of andere verslavingen). Hoe is deze trend tot stand 

gekomen? En welke leuke, positieve dingen kunnen wij in de gemeente Zoetermeer creëren om 

deze trend te doen afnemen? 

1 

De vluchtelingencrisis, het Oekraïne-conflict 1 

Duurzaamheids- en economisch beleid 1 

Duurzaamheidsprojecten 1 

Elk onderwerp! 1 

Elke keer dat onze fietsen gestolen worden. 1 

Gathering plaatsen van trading card games. 1 

Georganiseerde activiteiten voor jongeren 1 

Groen, bomen 1 

Het aantal vuilnisbakken in een wijk (zijn te weinig naar mijn mening). In mijn wijk alleen al is er pas 

een vuilnisbak als je een eind loopt (ongeveer 500 meter). En vaak zijn ze nergens te bekennen 
1 

Het duidelijk vermelden van bepaalde zaken op de website. Bijvoorbeeld dat als je een ID-kaart 

verlengt,  je ook je andere documenten mee moet nemen. Stond nergens op de site!! 
1 

Het huren van appartementen voor starters 1 

Het op het verkeer letten zoals fietsen met mobiel in de hand en schelden of duwen in verkeer. 1 

Het stoppen van pesten 1 

Hobby’s 1 

Hoe je alles moet aanpakken als je ouder word, op jezelf wilt wonen en als je 18+ word. 1 

Huurwoningen 1 

Ik studeer theatertechniek dus misschien mee praten over cultuur dingen zoals het bevrijdingsfeest! 1 

Ik zal wel steeds op hetzelfde uitkomen, jongeren met autisme. Hulp en uitgaan, plezier. 1 
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Infrastructuur in het algemeen 1 

Jongerenwerk 1 

Jongerenwoningen 3 

Kunst 1 

Meer activiteiten in wijken zoals: Basketball veld, Voetbal veld etc. 1 

Meer uitgaansgelegenheden of in de zomer feesten/festivals 1 

Meer werkgelegenheden. 1 

Meer woningen voor jongeren 1 

Mode, bekende mensen 1 

Mogelijkheden (en niet alleen illegale sterke dranken feesten) die georganiseerd worden door 

leerlingen 
1 

Musea, buitenlandse cultuur 1 

Natuur 1 

Onderwerpen die spelen in mijn wijk 1 

Onderwijs 1 

Openbaar vervoer in Zoetermeer (met name het busverkeer) 1 

Openbaar vervoer, verbindingen naar steden als Rotterdam 1 

Openbaarvervoer en vergoedingen 1 

Over de stad etc. 1 

Over het voor elkaar krijgen om meer uitstapjes in Zoetermeer te  krijgen (betere 

uitgaansgelegenheden). 
1 

Over mijn sociaal phobia. 1 

Over sociaal media. 1 

Politiek 1 

Recreatie voorzieningen 1 

School toestellen 1 

Skate parkjes 1 

Sociaal media 1 

Speciale parken voor honden, etc. 1 

Stages en dingen over school 1 

Strooien van zout in de winter op de fietspaden 1 

Toekomst, wonen, huren, werk zoeken 1 

Vrije tijd 1 

Vrije tijdscentrums (vtc) 1 

Vrijwilligers werk, Postcode gerichte onderwerpen 1 

Werk voor jongeren 3 

Werk zoeken voor jongeren 1 

Werk- en woongelegenheid voor jongeren. 1 

Werkgelegenheid! Voor jongeren, waaronder ikzelf, is het misschien interessant om meer te horen 

over echte banen naast je studie. Niet bij bijvoorbeeld een supermarkt werken.. 
1 

Winkels 1 

Wonen 3 

Wonen in Zoetermeer 1 
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Woningen 3 

Woningen voor jongeren en/of starters 1 

Woon voorzieningen voor jongere of studenten die op zich willen wonen. 1 

Woongelegenheid 1 

Woongelegenheid om jongeren in Zoetermeer te houden. Er zijn zo weinig woningen beschikbaar in 

Zoetermeer dat alle jongeren noodgedwongen verhuizen naar den haag of andere steden. Ik vind 

het jammer want er worden wel huizen gebouwd voor ouderen. Maar waar moeten de jongeren 

naartoe? Als de gemeente niet oppast treedt er nog een ergere vergrijzing op in Zoetermeer. 

1 

Woongelegenheid voor jongeren 1 

Woonmogelijkheden voor jongeren, studenten. 1 

Woonvoorziening 1 

Woonvoorzieningen voor jongeren/starters 1 

Woonvoorzieningen/complexen die worden gebouwd voor jongeren/adolescenten 1 

X-ZJON klinkt als een naam die door volwassenen is bedacht om hip te lijken. Kies gewoon een 

normale naam als je jongeren wilt aanspreken. 
1 

 

Vraag 31: Op wat voor manier zou je in gesprek willen met de gemeente?  Via: anders, namelijk: 

 aantal 

Bijeenkomsten en email 1 

Bijeenkomsten, en polls zoals dit 1 

Brief 1 

E-mail 1 

E-mail als het een persoonlijke zaak betreft, verder Facebook of Whatsapp. 1 

Een afspraak 1 

Een brief 1 

Enquêtes 2 

Enquêtes als peiling wat wij van deze veranderingen vinden en om zo eventueel inbreng te hebben 1 

Facebook en email 1 

Facebook, bijeenkomsten, email 1 

Het liefst face-to-face gesprekken 1 

Het middel dat het beste past bij het te bespreken onderwerp. 1 

Ik zou bijeenkomsten én e-mails erg prettig vinden. 1 

Ik zou wel een keer met ze willen praten persoonlijk. 1 

Maakt mij niks uit 1 

Niet 2 

Online, zoals deze enquête 2 

Persoonlijk gesprek 1 

Post 1 

Skype 1 

Vrijwel alle bovenstaande 1 

 

 

Vraag 33: Op welke manier ben je politiek actief (geweest)? Anders, namelijk: 



 JABO/O&S – Jongerenpeiling 2016 – communicatie, participatie en samenspraak 

 

46 

  aantal 

Activiteiten van jongeren politieke organisaties bijwonen. 1 

Bestuurstaken politieke vereniging 1 

Debatteren 2 

Deel te nemen aan stembureau dagen. 1 

Demonstratie 1 

Dierenbescherming 1 

Door aanwezig te zijn bij een vergadering. 1 

Door een project te houden. 1 

Door mee te doen aan een protest actie voor het in stand houden van de wijktuin. 1 

Door naar het gemeentehuis te gaan en te protesteren. 1 

Door Te stemmen! 1 

E-mails te sturen aan de landelijke partijen. 1 

Een debat competitie 1 

Een keer mee geweest. 1 

Er was een bijeenkomst om te kijken of de bouwspeelplaats bij de Veur nog gebruikt mocht 

worden. 
1 

Handtekeningen verzamelen voor een manege. 1 

Handtekeningen voor het open houden van mijn vrije tijdscentrum in Rokkeveen, maar dat had 

toch geen zin :(. 
1 

Ik heb gesproken in de gemeenteraad. 1 

Ik weet niet of dit ook geld, maar ik praat er over met andere mensen in mijn omgeving. 1 

In de tweede kamer kijken. 1 

Kindergemeenteraad in groep 8 1 

Lid stembureau geweest 3 

Mijn mening gegeven over wat wel beter kan en wat niet. 1 

Meegedaan aan debatten 2 

Ook een project van school, heb een debat gevoerd. 1 

Protesteren tegen het weghalen van het speeltuintje, geld in zamelen voor goede doelen, en 

collecteren met mijn ouders. 
1 

Spreken op de raadsvergadering. 1 

Stage bij een politieke partij. 1 

Twee keer debatwedstrijd 1 

Via school 2 

Via school over de inrichting over speeltuintjes 1 

Voor school hadden we een groep mensen die een actie moest opzetten en we moesten met 

onze groep in het gemeentehuis onze ideeën presenteren en het winnende idee werd uitgevoerd. 
1 

Vrijwilligerswerk voor een politieke partij 1 
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Vraag 35: Op welke wijze zou je politiek actief willen worden? Anders, namelijk: 

Door ook mijn mening te mogen geven, of mijn mening gehoord wordt maakt niet uit, maar ik zou graag ook wat 

willen leren op het gebied van de politiek. 

Een bepaalde stemronde maken voor jongeren zodat zij ook een stem krijgen. Wel een correctieve stemronde. 

ik ben minderjarig, dus kan niet zoveel doen op politiek gebied 

Lied zingen over dat onderwerp 

weet ik niet 
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